

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

□ 本报记者 王金虎 通讯员 张道伟 李政勇

山东日照大力实施造林治水工程积极探索生态旅游模式——

绘就乡村振兴绿图

今年中秋节，山东省日照市东港区陈疃镇的蓝莓月饼很畅销，每天近8万元的销售额，让返乡创办蓝莓食品加工公司的许家金忙得不亦乐乎。蓝莓种植大户潘杰也与记者分享了他丰收的喜悦：“今年蓝莓正好进入盛果期，可实现净收入40余万元。”

曾经的陈疃镇，石材开采业一“石”独大，每年数百万元的财政收入换来的却是山体满目疮痍、乡村灰头土脸。2013年，陈疃镇关停159家石材加工厂，由“灰”转“蓝”，一跃成为山东省规模最大的蓝莓生产基地。去年，全镇蓝莓鲜果产值达3.6亿元，带动农民增收3800余万元，村集体年均增收740余万元。这正是日照将“绿水青山”颜值和“金山银山”产值有机融合的生动写照。

从2015年开始，日照按照林水共治、陆海统筹、山水林田湖草系统治理的思路，持续开展林水会战，启动实施了造林治水“双十工程”和“五大碧海行动”，造林60万亩、整治河道800多公里、退渔还海1450亩、修复岸线10.4公里，一幅幅青山滴翠、绿水绕村的生态文明建设美好图景在日照大地绘就，为乡村振兴积

蓄了强大“绿能”。

“农村生态环境好了，土地上才会长出‘金元宝’，田园风光、湖光山色才会成为‘聚宝盆’”。我们以生态产业打开致富惠民之门，让良好生态环境成为乡村振兴的重要支撑。”日照市委书记齐家滨说。近年来，日照做活“生态+”文章，大力培育乡村旅游、医疗康养、体育休闲等新业态，打造“美丽经济”强引擎。五莲县发力“生态+体育”，打造了青山太极、黑虎狩猎、登山健身等品牌赛事；莒县发力花卉产业，深度开发鲜花、玫瑰干花、玫瑰茶等系列产品，让玫瑰花成了群众致富的“摇钱树”。

山上绿树成荫，山间流水淙淙。去年，颇具乡间野趣的五莲县松柏镇白庙河更名为凤凰溪，“土鸡变凤凰”的底气来自于当地投资120万元的整治提升工程，使这条“脏乱差”的村前河实现“凤凰涅槃”，让这里成为乡村旅游的“打卡点”。松柏镇去年接待游客110万余人次，旅游收入7800余万元，人均增收5500元以上。

在乡村振兴中，日照把创建全国文明城市的好做法延伸到街道和乡镇，积极探索建立全域

统筹、责任成链、精准考核、长效管理的城镇精细化管理制度体系，走出一条全域化、城镇精细化管理的新路子，在促进城乡融合的同时，不断提升乡村管理水平。昔日环境恶劣的五莲县，依托绿色生态这一优势，破解美丽乡村建设，先后投资200亿元，打造61个旅游项目。在这里，“叶子”变成了“票子”，旅游消费总额、直接收入年均增长30%以上，跨入山东省旅游强县和乡村示范县行列，被确定为全省全域化旅游改革试点县和“国家全域旅游示范区”创建单位。

目前，日照市已精心打造精品乡村文化、采摘旅游区20个，去年乡村旅游接待游客超过2000万人次；举办体育赛事，形成了“春打太极拳、夏开运动会、秋跑马拉松、冬办体操节、四季打网球、全年下围棋”的赛事格局。同时，深化农业供给侧结构性改革，大力发展资源节约型、环境友好型现代农业，走好质量兴农、绿色兴农之路。目前，全市国家级、省级农产品商标名牌达80多个，特色种植业面积突破150万亩，农业新型经营主体9200余家。日照绿茶发展到30万亩，名列2018年中国品种价值百强榜绿茶行业第7位。

学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想系列研讨会在吉林长春举行

新华社长春10月13日电（记者赵丹丹）10月12日至13日，中宣部在吉林省长春市召开学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想系列研讨会，围绕“协同推进社会革命和自我革命”进行专题研讨。

与会专家学者认为，我们党作为百年大党，要永远得到人民拥护和支持，实现长期执政，必须始终牢记初心使命，以刀刃向内的自我革命精神解决党内存在的突出问题，实现党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高。前进征程上，



控制人口数量 提高人口素质

1980年9月25日，中共中央发表了《关于控制我国人口增长问题致全体共产党员、共青团员的公开信》，这封公开信不仅对广大共产党员和共青团员，而且对全社会，对我国整个计划生育工作，都产生了深远影响。

公开信全面阐述了控制人口增长对社会经济发展的重要作用，为我国的计划生育工作指出了正确方向。信中明确提到：“为了争取在本世纪末把我国人口总数控制在12亿以内，国务院已经向全国人民发出号召，提倡一对夫妇只生育一个孩子。这是一项关系到四个现代化建设的速度和前途，关系到子孙后代的健康和幸福，符合全国人民长远利益和当前利益

的重大措施。”

1981年11月，五届全国人大四次会议更加明确地提出：“限制人口的数量，提高人口的素质，这就是我们的人口政策。”

1982年9月，党的十二大把实行计划生育

确定为我国的一项基本国策，同年12月，新

修改的《中华人民共和国宪法》明确规定：

“国家推行计划生育，使人口的增长同经济

和社会发展计划相适应。”从此，计划生育

的基本国策被以宪法的形式确定下来。

20世纪90年代中后期，我国人口再

生产类型实现了由高出生、低死亡、高增

长到低出生、低死亡、低增长的历史性转

变，进入低生育水平国家行列。

（新华社北京10月13日电）

文献专题片《初心和使命》将播出

反映人民政协70年光辉历程

新华社北京10月13日电 为庆祝中华人民共和国和人民政协成立70周年，由全国政协办公厅和中央新闻纪录电影制片厂（集团）联合制作的四集文献电视专题片《初心和使命》将于10月14日至18日在中央广播电视台总台央视播出，综合频道22:40档首播一集，次日上午在中文国际频道9:00档重播。

人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国实际相结合的伟大成果，是新中国政党制度的特色和优势。专题片共分四集，分别是：第一集《建立新中国》、第二集《建设新中国》、第三集《改革开放路》、第四集《共圆中国梦》，每集约50分钟。

直播院线电影《大阅兵·2019》推出多语种版

新华社北京10月13日电（记者黄玥）直播院线电影《大阅兵·2019》推出多语种版，即日起面向全球发行。影片多语种版包括英语、俄语、法语、西班牙语、阿拉伯语、葡萄牙语六种语言，将覆盖30多亿人。

10月1日，中央广播电视台总台通过4K超高清信号，在全国10余个省份的

70家影院直播庆祝中华人民共和国成立70周年大会、天安门广场举行的盛大阅兵仪式和群众游行等场面。近期，影片粤语版和少数民族语言版已相继推出。

中央广播电视台总台负责人13日在京介绍，总台将发挥40多种语言译制能力的优势对电影进行译配，陆续向全球150多家影视合作伙伴提供电影。

“中国发展与中法关系高端论坛”在巴黎举行

本报巴黎电 记者李鸿涛报道：“中国发展与中法关系高端论坛”10月11日在巴黎举行，来自中法两国政界、企业界、高校、智库等机构的100余名来宾就两国如何在“一带一路”框架下开展合作、共同维护多边主义、经济互补发展、生态转型等议题进行了研讨。

论坛由中国驻法国大使馆与法国桥智库共同举办。中国驻法国大使卢沙野在致辞中表示，55年前，戴高乐将军领导的法国在西方大国中第一个同新中国正式建交，这既深刻影响了国际格局，也为中法关系打上了与众不同的烙印。55年来，中法关系在世界上树立起东西方和谐相处、大国间互利共赢的典范，为世界的和平与稳定、人类的发展与进步作出了重要贡献。

法国前外交部长韦德里纳在发言中表示，法中关系有着历史和现实的意义，也处在不断变化之中。当前，多边主义遇到的挑战正是法中合作的机会。他认为，法中两国在环保和气候变化问题上应进一步深化合作。



10月11日，

市民在安徽合肥滨湖国际会展中心举办的中国安徽名优农产品暨农业产业化交易会上参观选购。

许庆勇摄
(中经视觉)

最美奋斗者

尉凤英：能挑千斤担，不挑九百九

本报记者



尉凤英（中）。新华社发

期，基层广大党员干部和政法干警坚守岗位、无私奉献，用自己的“辛勤指数”提升群众的“幸福指数”，让广大群众在平安、祥和、欢乐的氛围中共享新中国成立70周年的自豪喜悦。要认真总结重大安保任务成功经验，转化为常态长效机制，进一步提高社会治理水平，努力让“世界上最安全的国家之一”这张“中国名片”更加闪亮。要坚持创新发展新时代“枫桥经验”，不断探索新形势下组织群众、发动群众的机制，完善共建共治共享的社会治理制度，打造基层社会治理新亮点。

郭声琨来到西安市新城区人民法院，考察

孙潜彤

10月22日，人民日报发表社论《向毛主席的好工人尉凤英同志学习》。

尉凤英虽然退休了，但仍然言传身教着一群“劳模徒弟”向前奔。尉凤英说，她更愿意老有所为、老有所乐。2007年，尉凤英与沈河区房产报修中心的夏云龙结成师徒，深知维修工人辛苦的她，用缝纫机为报修中心的38名队员每人缝制了一个“健身袋”。在劳模精神的鼓舞下，沈河区房产“110”房屋报修中心心有必应，全心全意为百姓排忧解难，社会满意率达100%。

“对党和人民的事业，有多大劲就要使多大劲，能干多长时间就要干多长时间。能挑千斤担，不挑九百九。”尉凤英常说。



郑学勤（左一）。新华社发

一项革新——自动卡具，使产量一下提高了80%。为了研制自动送料机，因驱动转动部分形似机车轮拐的转动，她就跑到铁道附近蹲着观察，结果被机车喷出的雾气熏得一脸水；在梳头的时候，看到多齿木梳就联想到车床的单刀切削，于是研制出四刀切削。正是因为这种痴迷劲儿，一个仅依靠夜校补充文化知识的女工，从1953年到1965年，共搞成技术革新177项，其中重大技术革新58项。

在这些技术革新的帮助下，她的工作效率大幅度提高，仅用434天时间就完成了第一个五年计划的工作量；仅用120天时间又完成了第二个五年计划的工作量。1965年

郑学勤：橡胶产业痴心人

本报记者 潘世鹏

中国热带农业科学院热带生物技术研究所首席顾问、返聘专家郑学勤不是在实验室做实验，就是奔走在海南岛的田间地头，“为国家做贡献，多好！工作就是我的享受，我感到很有乐趣”。

郑学勤出生于1929年7月，1952年从北京大学毕业。毕业后，郑学勤怀着报国之心，跟随当时到校招聘的王震将军来到偏远荒凉的海南岛工作，参与到垦荒执教的大行动中。这一干就是60多个年头。

来到海南儋州后，郑学勤切身感受到“垦荒”的含义。为了种橡胶，他和其他专家一起穿

梭在密林中，手握砍刀披荆斩棘，提防随时可能出现的毒蛇猛兽，还要在密林中支着铁锅煮水给试管消毒，并攀爬到树上授粉。在郑学勤及团队的努力下，上世纪80年代初期，他们选育出7个抗风、抗寒、高产优良橡胶品种，使我国橡胶年产量成倍提高。到2004年，我国已从一个无胶国跃升为世界第五大天然橡胶生产国。

橡胶是工业的基础，对当时的国家工业发展至关重要。郑学勤和同事们扭转了我国天然橡胶缺乏的局面，但郑学勤对此仍不满意，他又深入亚马孙热带雨林寻找野生胶树，并冒着生命危险，带回了5000株野生胶树。